

CREDITO SICILIANO

APPROVATO IL PROGETTO DI BILANCIO al 31.12.2008

in ulteriore miglioramento la dinamica reddituale e i profili di efficienza:

- ✓ **utile netto a 12,4 milioni di euro, in aumento del 27,7% su base annua**
- ✓ **proventi operativi: 170,7 milioni di euro, in crescita del 9,1%**
- ✓ **risultato netto della gestione operativa: 58 milioni di euro, in incremento del 27%**
- ✓ **utile lordo dell'operatività corrente: 26,1 milioni di euro, in progresso del 9%**

in crescita le principali poste patrimoniali:

- ✓ **raccolta diretta a 2.938 milioni di euro (+19,4% rispetto al 31.12.2007)**
- ✓ **raccolta globale a 4.156 milioni di euro (+ 4,6% rispetto al 31.12.2007)**
- ✓ **crediti verso clientela a 2.594 milioni di euro (+16,8% rispetto al 31.12.2007) a conferma della costante attenzione allo sviluppo dell'economia del territorio**
- ✓ **DIVIDENDO DI 0,90 EURO PER AZIONE IN AUMENTO DEL 28,6%**

Acireale, 26 febbraio 2009. Il Consiglio di Amministrazione del Credito Siciliano, banca del Gruppo Credito Valtellinese, riunitosi sotto la presidenza di Carlo Negrini, ha esaminato e approvato il progetto di bilancio dell'esercizio 2008, che manifesta una positiva evoluzione dei principali indicatori economici e la crescita degli aggregati patrimoniali nonostante gli effetti del progressivo inasprimento della crisi finanziaria globale.

I risultati conseguiti segnano per il Credito Siciliano il raggiungimento di un ulteriore traguardo nel percorso di crescita perseguito in conformità agli obiettivi prefissati. Oltre che il miglioramento dei principali indicatori reddituali, le politiche gestionali hanno determinato una positiva dinamica delle masse intermedie. I progressi realizzati sono la conseguenza di una pluralità di interventi orientati al potenziamento dell'offerta commerciale, al rafforzamento e al miglioramento dell'efficienza complessiva della rete territoriale attraverso interventi di razionalizzazione.

Nel corso del 2008, proseguendo nell'attività di razionalizzazione della rete commerciale, è stata aperta l'Agenzia 2 di Agrigento e contestualmente chiusa l'Agenzia di San Giovanni La Punta; pertanto, al 31 dicembre 2008, la rete operativa era costituita da 136 Agenzie, con distribuzione in tutte le province siciliane.

Per quanto concerne il profilo reddituale, il **marginale di interesse** si attesta a 121,4 milioni di euro, in crescita del 13,9% rispetto al dicembre 2007 sostenuto dal progressivo incremento delle masse intermedie e dalla dinamica dei tassi di interesse. Le **commissioni nette** assommano a 46,3 milioni di euro in rapporto a 45,5 milioni del precedente esercizio e registrano una dinamica più contenuta, comunque positiva, che risente della flessione dei ricavi relativi alla gestione del risparmio anche in conseguenza dell'andamento negativo dei mercati finanziari soprattutto nell'ultima parte dell'anno. I **proventi operativi** complessivamente crescono del 9,1% rispetto al dato 2007, attestandosi a 170,7 milioni di euro.

Gli **oneri operativi**, pari a 112,7 milioni di euro, si incrementano dell'1,7% rispetto al dato del 2007. In dettaglio, le spese del personale sono passate da 55,9 milioni di euro a 57,2 milioni di euro, con un incremento del 2,4%, mentre le spese amministrative si attestano a 49,6 milioni di euro a fronte di 48,8 milioni dell'esercizio precedente, con un aumento dell'1,7%. In miglioramento il cost income ratio - rapporto tra oneri e proventi operativi - che passa da 70,8% dello scorso esercizio a 66,0%.

Il **risultato netto della gestione operativa** raggiunge 58 milioni di euro con un incremento del 27% rispetto a 45,6 milioni di euro di fine 2007.

Le rettifiche di valore per deterioramento crediti e gli accantonamenti ai fondi per rischi e oneri sono complessivamente pari a 31,9 milioni di euro, rispetto a 21,9 milioni di euro dell'esercizio precedente, e tengono conto del progressivo deterioramento della congiuntura economica e della conseguente necessità di un maggior presidio del rischio di credito.

L'**utile lordo dell'operatività corrente** si attesta pertanto a 26,1 milioni di euro che, rapportati a 23,9 milioni, evidenziano un incremento del 9%.

Gli oneri fiscali del periodo, stimati in 13,7 milioni di euro (rispetto a 14,2 milioni dell'esercizio precedente), determinano un **utile netto** pari a 12,4 milioni di euro che registra un incremento del 27,7% rispetto a 9,7 milioni dell'esercizio 2007.

Relativamente agli aggregati patrimoniali, la **raccolta diretta** pari a 2.938 milioni di euro registra un aumento del 19,4% rispetto a 2.460 milioni del dicembre 2007. La **raccolta indiretta** si attesta a 1.218 milioni di euro, in diminuzione rispetto a 1.511 milioni del precedente esercizio. La **raccolta globale**, in incremento del 4,6%, passa così da 3.972 milioni di euro a 4.156 milioni.

Positivo l'andamento dei crediti verso la clientela pari a 2.594 milioni di euro, in aumento del 16,8% rispetto a 2.222 milioni di fine 2007, confermando l'impegno e la costante attenzione della Banca allo sviluppo dell'economia del territorio.

La percentuale di sofferenze sugli impieghi aumenta da 0,43% a 0,66%, risentendo del peggioramento del ciclo economico.

All'Assemblea degli Azionisti, convocata in sede ordinaria il prossimo 8 aprile, sarà proposta la distribuzione dell'utile con l'assegnazione di un dividendo di 0,90 euro per azione, con un aumento del 28,6% (euro 0,70 nel 2007). Il dividendo sarà posto in pagamento dal 23 aprile 2009.

Seguono prospetti di Stato Patrimoniale e Conto Economico riclassificati.

Si precisa che sono tuttora in corso le attività di verifica da parte della Società di revisione.

Contatti societari

Tiziana Camozzi
Corporate Identity, Investor relations e stampa
Telefono 02 80637471
Email: camozzi.tiziana@creval.it

Raffaella Premoli
Telefono 02 80637403
Email: premoli.raffaella@creval.it

Filippo Licata
Rapporti con la stampa area Sicilia
Telefono: 095 600280
Email: licata.filippo@creval.it

STATO PATRIMONIALE RICLASSIFICATO

(migliaia di euro)

| ATTIVO | 31/12/2008 | 31/12/2007 | Var. % |
|---|------------------|------------------|---------------|
| Cassa e disponibilità liquide | 46.911 | 36.883 | 27,19% |
| Attività finanziarie detenute per la negoziazione | 9.527 | 51.595 | -81,54% |
| Attività finanziarie disponibili per la vendita | 404 | 404 | - |
| Crediti verso banche | 594.275 | 527.647 | 12,63% |
| Crediti verso la clientela | 2.594.291 | 2.221.833 | 16,76% |
| Partecipazioni | 50.270 | 49.077 | 2,43% |
| Attività materiali e immateriali (1) | 104.524 | 92.651 | 12,81% |
| Altre voci dell'attivo (2) | 121.988 | 108.492 | 12,44% |
| Totale dell'attivo | 3.522.190 | 3.088.582 | 14,04% |

(1) Comprendono le voci di bilancio 110 "Attività materiali" e 120 "Attività immateriali".

(2) Comprendono le voci di bilancio 130 "Attività fiscali" e 150 "Altre attività"

| PASSIVO | 31/12/2008 | 31/12/2007 | Var. % |
|---------------------------------------|------------------|------------------|---------------|
| Debiti verso banche | 187.958 | 243.228 | -22,72% |
| Raccolta diretta dalla clientela (1) | 2.937.770 | 2.460.394 | 19,40% |
| Passività finanziarie di negoziazione | 109 | 65 | 67,69% |
| Altre passività | 139.152 | 133.585 | 4,17% |
| Fondi a destinazione specifica (2) | 52.941 | 52.611 | 0,63% |
| Patrimonio netto (3) | 204.260 | 198.699 | 2,80% |
| Totale del passivo | 3.522.190 | 3.088.582 | 14,04% |

(1) Comprende le voci di bilancio 20 "Debiti verso clientela" e 30 "Titoli in circolazione"

(2) Comprendono le voci di bilancio 80 "Passività fiscali", 110 "Trattamento di fine rapporto del personale" e 120 "Fondi per rischi e oneri"

(3) Comprende le voci di bilancio 130 "Riserve da valutazione", 160 "Riserve", 170 "Sovraprezzi di emissione", 180 "Capitale" e 200 "Utile (Perdita) d'esercizio."

CONTO ECONOMICO RICLASSIFICATO

| CONTO ECONOMICO | 2008 | 2007 | Var. % |
|---|-----------------|-----------------|---------------|
| <i>(migliaia di euro)</i> | | | |
| Margine di interesse | 121.376 | 106.521 | 13,95% |
| Commissioni nette | 46.265 | 45.498 | 1,69% |
| Dividendi e proventi simili | 107 | 53 | 101,89% |
| Utili delle partecipazioni valutate a patrimonio netto (1) | 2.545 | 1.794 | 41,86% |
| Risultato netto dell'attività di negoziazione, copertura e di cessione/riacquisto | -34 | 807 | -104,21% |
| Altri oneri/proventi di gestione (4) | 436 | 1.740 | -74,94% |
| Proventi operativi | 170.695 | 156.413 | 9,13% |
| Spese per il personale | -57.253 | -55.910 | 2,40% |
| Altre spese amministrative (2) | -49.608 | -48.795 | 1,67% |
| Rettifiche di valore nette su attività materiali e immateriali (3) | -5.851 | -6.071 | -3,62% |
| Oneri operativi | -112.712 | -110.776 | 1,75% |
| Risultato netto della gestione operativa | 57.983 | 45.637 | 27,05% |
| Rettifiche di valore per deterioramento di crediti e altre attività finanziarie | -28.673 | -19.672 | 45,76% |
| Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri | -3.279 | -2.271 | 44,39% |
| Utili da cessione di investimenti e partecipazioni | 49 | 224 | -78,12% |
| Utile dell'operatività corrente al lordo delle imposte | 26.080 | 23.918 | 9,04% |
| Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente | -13.721 | -14.239 | -3,64% |
| Utile dell'operatività corrente al netto delle imposte | 12.359 | 9.679 | 27,69% |
| Utile (Perdita) dell'esercizio | 12.359 | 9.679 | 27,69% |

(1) Gli utili delle partecipazioni valutate al patrimonio netto comprendono gli utili/perdite delle partecipazioni valutate con il metodo del patrimonio netto inclusi nella voce 210 "Utili delle partecipazioni"; la parte residuale di tale voce è ricompresa negli utili da cessione di investimenti e partecipazioni unitamente alla voce 240 "Utili da cessione di investimento"

(2) Le altre spese amministrative includono i recuperi di imposte e tasse ed altri recuperi iscritti alla voce 190 "Altri oneri/proventi di gestione" (8.993 migliaia di euro nel 2008 e 9.052 migliaia di euro nel 2007)

(3) Le rettifiche di valore nette su attività materiali e immateriali comprendono le voci 170 "Rettifiche/riprese di valore nette su attività materiali", 180 "Rettifiche /riprese di valore nette su attività immateriali" e le quote di ammortamento dei costi sostenuti per migliorie su beni di terzi inclusi nella voce 190 "Altri oneri/proventi di gestione" (1.567 migliaia di euro nel 2008 e 1.825 migliaia di euro nel 2007)

(4) Gli altri oneri e proventi corrispondono alla voce 190 "Altri oneri/proventi di gestione" al netto delle riclassifiche sopra esposte.